

巧匠传承 民意尺

这个派出所别有一番风景



通讯员 项梦莹

“我们的目标，就是在坚持和发展新时代‘枫桥经验’的基础上，成为一家富有地方特色的派出所。”说起自家派出所，省级“枫桥式公安派出所”、绍兴市公安局越城区分局皋埠派出所所长阮林耀话里有底气、眼里有期待。

近日，皋埠派出所门口的“皋陶小公园”崭新亮相，该所拥有“工匠精神小广场”，大楼背后还建了“警钟亭”，加上早就名声在外的“580大调解中心”，在这里走一圈，让人耳目一新！

皋陶，上古时期华夏部落首领，伟大的政治家、思想家、教育家，“上古四圣”（尧、舜、禹、皋陶）之一，后世尊为“中国司法始祖”。他还是皋埠这一地名的来源。大禹治水毕功于了溪，封诸侯于会稽山，皋陶部属驻扎在现今皋埠一带，始地名命叫“皋部”，后称皋埠。

已运行多年的“580大调解中心”，一直是皋埠派出所的特色，结合当地历史文化，580谐音“我帮您”，派出所要求民警主动和百姓对接，及时排忧解难。

“580”工作模式，则是通过组织5个部门（公安、检察院、法院、司法、法律服务）参与，用民事调解、警务调解、信访调解等8种方式，切实做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

“这是公安基层工作的一种探索和实践。”阮林耀说，2022年，“580大调解中心”被评为省级金牌人民调解工作室。

皋埠派出所辖区有大小村社30个，针对这一情况，

该所全面打造“开门见警”模式，社区民警占到全所警力的47.6%。按照“一社区一民警二辅警”“一村一辅警”要求，社区民警的头像、手机号码全部公布在管辖社区（村）。同时，民警还主动加入村社小区微信群，就地及时帮助群众解决困难、调解纠纷。

“孙警官，公司无缘无故要辞退我……”前不久，一位王先生向皋埠派出所打电话求助。

民警孙中正好是该公司所在辖区的社区民警。他立即赶到现场，当时，王先生正与公司保安相互拉扯。

劝退王先生，公司有自己的理由。公司称，他们在排查时发现，王先生对公司不满，并在网上散布谣言。在孙中的劝导下，双方情绪很快平复。

随后，孙中和“580大调解中心”的调解员，一边核实公司反映的情况，一边展开耐心劝解，讲解相关法律法规。最终，王先生认识到自己的错误，公司也同意作出一些补偿，双方握手言和。

事后，上述公司向警方表示感谢。不久，找到新工作的王先生也专门赶到皋埠派出所，向孙中送上锦旗。

正是依靠许多像孙中这样认真负责的社区民警，皋埠辖区群众对社区民、辅警的满意度才能高达98%。多年来，经“580大调解中心”调解的矛盾纠纷，成功率达98%以上，“我帮您”的形象已深深扎根在群众心间。

对外主动服务，守护群众生活；对内严格管理，服务民警和他们的家庭，培育先进典型，形成良性竞争，激励队伍凝聚力……在皋埠派出所，“工匠精神小广场”“警钟亭”发挥着积极作用。

阮林耀介绍，在“工匠精神小广场”，可以了解基层公安工作中的先进做法和先进人物，激励大家积极传承“工匠精神”。

“当然，派出所的工作纷繁复杂，难免出现一些纰漏、差错。这时候，所领导会邀请民警到‘警钟亭’谈话，将风险隐患及时扼杀在萌芽状态。此举旨在保护民警，打造一支优秀基层公安队伍。”阮林耀说。

结合辖区特色，坚持和发展新时代“枫桥经验”，以“党政认可、群众满意、民警幸福”为目标，把群众需求作为工作的出发点和落脚点，不一样的皋埠派出所，如今正在创建国家级“枫桥式派出所”的道路上快步向前。



节后办证迎高峰

通讯员 胡昌清

本报讯 春节过后，丽水市公安局出入境管理局迎来节后办证高峰。

据介绍，节后，每天到丽水市公安局出入境管理局受理中心大厅申请办理业务的有240多人，与2022年同期相比每天申请人数增长了166.7%，多数申请人是办理护照和往来港澳通行证。

办理护照和往来港澳通行证的人数激增，出入境管理局受理中心也采取一些便民措施，开通网上预约、提供延时服务等，方便申请人办理业务。警方同时提醒市民，合理安排时间，可错时到窗口办证。



消除隐患护万家

近日，天台县白鹤镇综合执法队深入推进冬季护航“蓝盾行动”，重拳整治春节期间高层物业小区消防、燃气等方面问题，现场共督促整改问题20余处。

台州政法融媒体中心 张晓琼 通讯员 曹嘉佳



筑牢基层防火墙

通讯员 杨玲巧

本报讯 近日，永康市消安委办根据当地冬春季火灾特点，专门印制《重点场所消防安全检查指引》，为基层消防工作人员送上“新春礼包”。

《指引》根据冬春季火灾特点，图文并茂、简洁明了，重点围绕居住出租房、沿街店铺、合用场所、工业企业、高层建筑、经营性自建房等，详细说明各类场所的火灾风险、隐患特点和整改方法，使基层工作人员清楚消防隐患“查什么、怎么查、怎么改”，筑牢安全防线。

安全指导助复工

通讯员 沈燕斌

本报讯 随着春节假期结束，社会单位及中小企业陆续复工复产，湖州市吴兴区消防救援大队通过“线上”教育+“线下”指导的形式，开展消防安全指导服务。

期间，大队专门组建4支专项服务队，深入南太湖热电、砂洗城、中节能、久立集团等单位，采取安全告知、消防抽查等多种方式，对企业复工复产后的人员上岗、员工教育培训和消防设施设备运行保养等作检查指导，帮助解决社会单位及中小企业复工复产过程中出现的消防安全问题。